
Přistoupil k ní a řekl: 
„Buď zdráva, milostí zahrnutá, Pán s tebou.”

Ona se nad těmi slovy velmi zarazila 
a uvažovala, co ten pozdrav znamená.

(Lukáš 1,28–29)

Advent 
a Vánoce 2025

S B O R O V Ý  L I S T

Vážení a milí, přátelé a blízcí západnímu sboru v Plzni, 

zarazila se. Maria. Velmi se zarazila, když jí anděl v rámci pozdravu sdělil,
že je zahrnutá milostí. Rozhodilo ji to. Ta andělská slova jí nadělala vrásky.
Měla o čem přemýšlet.  
     Každé Vánoce se to vrací, spousta důvodů velmi se zarazit. A přemýšlet.
Nechat se rozhodit. Všelijaké vrásky nám každé opravdické Vánoce nadělí
anebo prohloubí. Vrásky, které souvisejí se starostmi, s radostí a smíchem,  
s pláčem, smutkem a bolestí, s překvapením, zklamáním... vrásky z lásky,  
vrásky z osamělosti, z napjatého čekání, z bouřlivého vítání, vrásky z hádek
a chronických rodinných konfliktů. Vrásky ze zpráv ze světa a z příběhů
lidí v blízkém okolí. Vrásky z toho, co bylo či nebylo, co je a co bude.
     Připadá mi, že o Vánocích je to všechno takové jaksi koncentrované.
Světlo je zářivější a tma hlubší. Zpívání krásnější a ticho významnější.
Slova mají snad ještě větší sílu než obvykle. O Vánocích lítají poštou, po
síti i vzduchem pozdravy, které míří na ty nejdůležitější věci v životě.
(Nebo je jako nejdůležitější prožíváme.) A tak dokážou člověka – s celou
tou vánoční atmosférou – velmi rozhodit, pokud si je teda pustí k tělu.   
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    Co to znamená, když si přejeme Vánoce veselé, Vánoce požehnané,
krásné, hodně lásky, štěstí, zdraví... pokoj svatý? Každé z těch slov by nás
mohlo zarazit a dalo by se nad ním dlouho uvažovat. Co to znamená, pustit
si k tělu takové andělské či hluboce lidské pozdravy, pustit si je k tělu tady
a teď, a přitom stát nohama na zemi a vidět svůj život a to, co se děje kolem
nás? Jak prožíváme Vánoce uprostřed reality, kde pozdravy a skutečnost
jako by někdy byly ze dvou naprosto odlišných světů? 
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     Každý po svém je prožíváme, samozřejmě. Někdo se
těší jako malé dítě, třeba právě proto, že s Vánocemi
přichází něco jiného, co se nás zároveň bytostně dotýká,  
po čem toužíme, radost jak z jiného času a prostoru,
kterou  bychom tolik přáli sobě i druhým. 
     A pro někoho jiného je ten vánoční koncentrát lidských tužeb a nadějí
skoro až nestravitelně bolestný, a tak „hlavně ty svátky nějak přežít a dejte
mi všichni pokoj...” A můžete se zarazit, co to ten pokoj vlastně znamená. 
     „Buď zdráva, milostí zahrnutá,” řekl anděl Marii. „Bůh je s tebou.” Byl
to pozdrav jak z jiného z jiného světa, a přitom zastihl Marii doma, tam, kde
a jak žila, v její realitě. Můžeme hádat, co všechno Marii prolítlo hlavou.
Nakolik ten pozdrav zapadal do souřadnic jejího života? Chudá holka ze
zapadákova, které podle jistých indicií dělaly vrásky křivdy a nesrovnalosti
ve světě. „Jsi zahrnutá milostí.” Co ten pozdrav znamená?   
     Já vám nevím. Ale asi nebude náhoda, že už ty první Vánoce se ohlásily
zarážejícím pozdravem. Na počátku je sdělení: někdo tě zdraví. Někdo na
tebe myslí. Někdo ti přeje. A taky těm, kdo ti dělají vrásky, na které myslíš,
bojíš se o ně, stýská se ti po nich, přeješ jim lásku, štěstí, zdraví, pokoj.
Anebo ještě jinak – když přilítne andělský či lidský pozdrav k někomu,
koho to velmi zarazí, protože takový projev přízně nezapadá do souřadnic
jeho života... neznamená to, že přicházejí Vánoce?       

(Kristýna Kupfová)

Přejeme Vám požehnané Vánoce, potěšující lidská setkání
a chvíle radosti, na které se těšíte i které byste nečekali.

Staršovstvo sboru
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Bohoslužby v adventu a o Vánocích

30. 11.   1. adventní neděle 
                9.30  Plzeň: bohoslužby se sv. večeří Páně (Kristýna Kupfová)

7. 12.    2. adventní neděle
               9.30  Plzeň: bohoslužby se sv. večeří Páně (Kristýna Kupfová)
               17.00  podvečerní hudební bohoslužby – Adventní muzicírování 

14. 12.   3. adventní neděle 
                9.30  Plzeň: bohoslužby (Jiří Tomášek)
                9.30  Tlučná: bohoslužby se sv. večeří Páně (Jiří Kantor)

21. 12.   4. adventní neděle
                9.30  Plzeň: bohoslužby s dětskou vánoční slavností (K. Kupfová)
 
24. 12.   Štědrý den (středa)
                23.00  Plzeň: půlnoční bohoslužby (Kristýna Kupfová)
                23.00  Tlučná: půlnoční bohoslužby (Jiří Kantor)

25. 12.   Boží hod vánoční (čtvrtek)
               10.00  Plzeň: bohoslužby se sv. večeří Páně (Kristýna Kupfová)

28. 12.   1. neděle po Narození Páně 
                9.30  Plzeň: bohoslužby (Jiří Kantor) 

Součástí vánoční slavnosti 21. 12. bude i divadelní hra s dětskými herci.
Pokud by se vaše děti chtěly připojit a hrát, kontaktujte prosím Jitku
Stočesovou: 731 950 560. Na dětskou vánoční slavnost jsou samozřejmě
srdečně zváni všichni, malí i velcí, herci i neherci.

1. 1. 2026 se uskuteční novoroční výlet. Jste zváni, bližší informace budou
zveřejněny na stránkách sboru.



Přehled adventních a vánočních koncertů v kostele
(Na některé koncerty je třeba zakoupit si u pořadatelů vstupenku.)

pátek 5. 12. od 19.00  
Na hravé struně Vánoc 
Soňa Vimrová, Lukáš Ondruš, Pavel Klimenda

sobota 6. 12. od 19.00 
Vánoční koncert při svíčkách
Moonlight Concerts 

pondělí 8. 12. od 19.30 
Jakub Jan Ryba: Česká mše vánoční 
Plzeňské orchestrální sdružení a pěvecký sbor Resonance

pátek 12. 12. od 17.00 
Adventní koncert
dětský pěvecký sbor Mariella

sobota 13. 12. od 19.00
Procházky uměním 
Jitka Hosprová a plzeňský dětský sbor Kajetán

pondělí 15. 12. od 19.30 
Jakub Jan Ryba: Česká mše vánoční  
Česká píseň Plzeň
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Výstavy v Galerii u Jižního 

Milena, Petr a Petr Kutkovi: Barva a tvar
Výstava je pro veřejnost otevřena v kostele v Plzni 23. 11.–21. 12. 2025 
vždy v neděli 10.30–11.30, úterý 9.00–12.00 a čtvrtek 14.00–18.00.

Lubomír Jarcovják: Bukovany – Křížová cesta
Výstava se chystá na období Velikonoc.
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Pravidelný program v Plzni

Bohoslužby
každou neděli od 9.30, v čase bohoslužeb také setkání pro děti 
slavení sv. večeře Páně vždy první neděli v měsíci a o svátcích 
bohoslužby pro malé i velké zpravidla třetí neděli v měsíci

Podvečerní bohoslužby s hudbou (hudební nešpory)
každou první neděli v měsíci od 17.00

Adventní zastavení
úterý 2. 12., 9. 12., 16. 12. od 17.00 (vede Kristýna Kupfová)

Biblická hodina
čtvrtek od 15.00 – kniha Genesis, praotcové a pramatky (vede K. Kupfová)

Biblický seminář
každou třetí středu v měsíci od 18.00 – Apoštolské vyznání víry 
podle J. M. Lochmana (vede Jiří Tomášek)

Hovory s Galileem
(platforma pro dialog umění, vědy a víry)
příležitostně několikrát ročně, středa od 18.00 

Setkávání mládeže 
prozatím nepravidelně (kontakt: David Hausman, unrealxxx@seznam.cz)

Pravidelný program v kazatelské stanici Nýřany

Bohoslužby v kapli sv. Petra v Tlučné 
každou druhou a čtvrtou neděli v měsíci od 9.30 

Advent a Vánoce 
výstava betlému v kapli sv. Petra v Tlučné 
30.11. (1. adventní neděle) 16.30–18.30 a 24.12. (Štědrý den) 14.00–15.00
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Ohlédnutí za rokem 2025
     Náš kostel Mistra Jana Husa slavil v roce 2025 sté narozeniny! Sborové
společenství, které ho v letech 1924–1925 vystavělo, má však ještě daleko
starší kořeny, ale o tom zase jindy… Snažili jsme se výročí kostela
připomenout v době od Noci kostelů (29. května) do svátku Mistra Jana
Husa (6. července) nejen v rámci sboru či církve, ale i navenek, pro
obyvatele Plzně. Za zmínku stojí rozhodně výstava, kterou připravil Petr
Tichý s Pavlem Falátkem a Jitkou Stočesovou (byla k vidění v kostele a pak
ještě v mázhausu plzeňské radnice), dále přednáška Ing. arch. Petra
Domanického o architektu Bohumilu Chvojkovi, povedlo se i setkání
pamětníků (na podzim už se konalo druhé) či hudební nešpory                
s protestantskými písněmi v podání souboru Ad laetitiam. Naopak prohlídky
kostela či výstavy pro veřejnost přitáhly zájemců poměrně málo, slabší byla
i účast na koncertě Kytara sanctorum. Byli jsme ale vděční za reportáž o
kostele v Českém rozhlase Plzeň či za otištění článku Petra Tichého v
Českém bratru. Baner nad vchodem do kostela s logem výročí    a textem
100 let tutoho kostela přiměl mnohé kolemj(e)doucí k úsměvu, našli se
ovšem i tací, kteří byli použitým plzeňským hovorovým výrazem
pohoršeni. Jediné, co se zejména mým přičiněním nestihlo, je vydání
chystaného sborníku, ale již probíhají korektury a do konce roku půjde do
tiskárny. 
     Potěšila nás návštěva synodního seniora Pavla Pokorného a jeho vedení
svatodušních bohoslužeb. Vrcholem oslav pak byly slavnostní bohoslužby
6. července, při nichž kázal náměstek synodního seniora, bratr farář Ondřej
Titěra. Za hojné účasti (navzdory prázdninovému termínu) bratří a sester     
z řady sborů seniorátu i z plzeňské ekumeny při nich byla předána sestře
Světluši Pechové Medaile vděčnosti, kterou uděluje církev svým zvláště
obětavým pracovníkům z řad presbyterů a presbyterek. Ještě pořád z toho
máme radost! 
     Výročí vzniku kostela jsme zčásti věnovali i dvoudenní sborový výlet.
Navštívili jsme evangelický kostel v Přelouči, který byl stavebním vzorem
pro kostel náš (však také Bohumil Chvojka od Přelouče pocházel…). Pak
jsme přenocovali v rekreačním středisku ČCE v Bělči nad Orlicí a v neděli
dorazili na rodinné bohoslužby do sboru v Hradci Králové, v němž před
příchodem do Plzně sloužila naše farářka Kristýna Kupfová. Přijetí bylo
velmi vřelé, následná prohlídka Hradce zajímavá. Na podzim se uskutečnil
o prodlouženém víkendu kolem sv. Václava ještě pobyt v Krušných horách. 
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  Z hospodářských záležitostí sboru byla nejdůležitější generální
rekonstrukce jednoho z bytů ve sborovém domě, který byl zároveň rozdělen
na dva byty menší. Stálo nás to nemalé finanční prostředky, které se ale
díky rozdělení bytů brzy vrátí. Bratři z hospodářské komise té rekonstrukci
věnovali mnoho sil a času, mnohé dělali svépomocí. Za to jim patří dík. 
     V ohlédnutí za končícím rokem bohužel ale nemohu nepřipomenout
úmrtí dvou dlouholetých opor sboru – bratra faráře Jana Šoltésze a sestry
Amálky Brichové z Nýřan. Bude trvat ještě dlouho, než se s jejich
odchodem k Pánu nějak srovnáme…
     A co nás čeká příští rok? Především – už v březnu! – volba staršovstva
na nové šestileté funkční období (a následně i volba nového kurátora). Dále
bychom se měli posunout v našich jednáních se sborem v Černošíně            
o případném spojení. Rádi bychom také rozhodli o zásadní rekonstrukci
varhan, která by měla zjednodušit celkovou údržbu nástroje a rozšířit jeho
zvukové možnosti. A konečně bychom rádi pokračovali v postupné úpravě
presbyterny; realizaci již představeného architektonického návrhu však
musí předcházet výměna topení. A také jsme se na staršovstvu shodli, že se
pokusíme trochu zvolnit, redukovat zbytné a odpočívat. Ale třeba obměna
staršovstva vnese do naší únavy nový svěží vítr… Dejž to Pán Bůh!

 (Jiří Stočes, kurátor)

Kazatelská stanice Nýřany (Tlučná)
   A je tu opět po roce advent – začátek nového církevního roku, který
vrcholí Vánocemi, časem, kdy asi nejspíš čteme tyto řádky. A mně nezbývá
než vyjádřit VELIKOU VDĚČNOST za vše, co jsme společně mohli prožít,
a to ať už to bylo na pravidelných nedělních setkáních během našich
bohoslužeb, na velmi pestrých skupinkách u Buriánů, nebo při zcela
osobních setkáních. 
   A tak nám všem přejeme i my z Tlučné hojnost všeho dobrého, radost, že
se nám všem narodil Spasitel, také novou inspiraci i chuť si vzájemně         
a nadále sloužit. Ať je zkrátka DÍTĚ Z BETLÉMA tím, které nás spojuje,    
i když se mu každý přicházíme poklonit ze zcela jiných míst.

   (za všechny Jiří Kantor)



Staršovstvo děkuje Vám všem, kteří podporujete svůj sbor i finančně.
Číslo sborového účtu je 1925019250/0600.
Chcete-li sami stanovit účel daru, použijte některý z níže uvedených
variabilních symbolů: salár – 111
                                    celocírkevní fond oprav (Jeronýmova jednota) – 222
                                    dar na provoz sboru – 333
                                    opravy varhan – 444
                                    opravy kostela – 555
                                    podpora kazatelské stanice Nýřany – 777
                                    podpora Galerie u Jižního – 888
Pokud variabilní symbol neuvedete, bude Váš příspěvek použit jako dar na
provoz sboru, případně dle rozhodnutí staršovstva sboru.

Máte-li zájem o návštěvu, rozhovor či jinou duchovní službu, 
neváhejte kontaktovat farářku sboru Kristýnu Kupfovou,
e-mail: krkupf@gmail.com, tel. 777 238 590.
V ostatních záležitostech se obracejte na kurátora sboru Jiřího Stočese,
e-mail: ji100ces@seznam.cz, tel. 732 888 121.
V záležitostech týkajících se kazatelské stanice Nýřany podá informace
Jiří Kantor, e-mail: kantor.ji@seznam.cz, tel. 737 883 085.

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Plzni – západní sbor
Němejcova 1722/2, 301 00 Plzeň          IČO 45 333 700

https://plzen-zapadni-sbor.cz
plzen-zapad@evangnet.cz

Ta touha hluboko je v nás, tě znát, 
tvůj hlas zaslechnout, tvou spatřit tvář.

Jen v milosti tvé naleznem ten dar, tu lásku pravou nezměrnou.
Za moudrost, za zdraví, za radost prosíme,

když svírá nás žal, tam buď, Pane, blízko nás.
Amen.


